

**Быть преданным делу, верить в будущее археологии
(Памяти Вячеслава Федоровича Копытина)**

1 января 2012 г. исполнилось 70 лет со дня рождения выдающегося ученого, замечательного педагога и просто человека непревзойденного таланта Вячеслава Федоровича Копытина. Уроженцу Могилевской области (род. в д. Трилесино Дрибинского района), автору более 320 публикаций, в том числе 21 монографии, кандидату исторических наук (1978), доценту (1984), члену-корреспонденту Белорусской академии образования (1999) В. Ф. Копытину суждено было стать одним из авторитетных специалистов в области изучения проблем первобытной археологии Восточной Беларуси.



Окончив школу, Вячеслав Федорович подался на Донбасс, где поступил в техническое училище г. Чистякова (1959–1961) и стал работать там шахтером по добыче угля. После службы в армии В. Ф. Копытин в 1965 г. поступил на исторический факультет Могилевского государственного педагогического института им. А. А. Кулешова. Именно здесь он познакомился с Гавриилом Иосифовичем Ионе, который к тому времени читал на факультете курсы лекций по археологии и впоследствии оказал влияние на В. Ф. Копытина в выборе будущей профессии.

В 1970 г. В. Ф. Копытин стал аспирантом Ленинградского отделения Института археологии АН СССР, а в 1977 г. под руководством Н. Н. Гуриной им была защищена кандидатская диссертация на тему «Мезолит Юго-Восточной Белоруссии» (1977), которая определила на долгие годы одно из основных направлений научной деятельности ученого.

Материалы экспедиций, руководителем которых более 30 лет был Вячеслав Федорович, представляют огромную научную ценность. В ее основе лежит абсолютно новый подход в изучении мезолитических памятников – раскопки на широкой площади с детальной фиксацией находок, анализ планиграфии и стратиграфии культурного слоя. Были внедрены и новые приемы изучения вещевого материала.

В. Ф. Копытин впервые в отечественной историографии стал использовать методы математической статистики и обработку данных с помощью ЭВМ. Для описания кремневого инвентаря был разработан типометрический метод, в основе которого лежала так называемая аналитическая типология французского ученого Ж. Лапласа.

Раскопки целого ряда памятников в 1970–90-е годы, материалы которых впоследствии получили широкую известность в республике и за ее предела-

ми (Боровка, Коромка, Горки, Журавель, Яново и др.), дали возможность В. Ф. Копытину концептуально обосновать региональную схему мезолита. На примере выделенной им сожской мезолитической культуры де-факто была продемонстрирована преемственность культурных традиций в каменном веке Верхнего Поднепровья.

Благодаря усилиям В. Ф. Копытина новый импульс получило изучение проблем финального палеолита в стране. Оценка собранных материалов и сравнение их с данными по

сопредельным территориям позволили Вячеславу Федоровичу одному из первых поставить вопрос о возможности заселения Восточной Беларуси в позднеледниковое время. В этом отношении большое значение для науки имела его монография «Памятники финального палеолита и мезолита Верхнего Поднепровья» (Могилев, 1992), которая подвела черту под многолетними исследованиями ученого.

Еще одно направление исследований В. Ф. Копытина – проблема сохранения и возрождения археологического наследия Могилевской области. На протяжении 30 лет он вел поиск и изучение археологических памятников, определивших тему научных изысканий ученого – подготовка и издание «Свода памятников археологии Могилевской области». Для этих целей в 1986 г. при управлении культуры Могилевского облисполкома В. Ф. Копытин инициировал создание Центра археологических исследований. В 1992 г. при кафедре всеобщей истории исторического факультета МГПИ им. А. А. Кулешова начала действовать археологическая лаборатория, основной целью которой стали камеральная обработка, реконструкция и культурно-хронологическая идентификация материалов, полученных в ходе полевых экспедиционных работ археологического отряда истфака.

Наконец, в 1999 г. стараниями В. Ф. Копытина на историческом факультете Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова была открыта кафедра археологии и специальных исторических дисциплин, заведующим которой стал сам Вячеслав Федорович. Главное назначение кафедры В. Ф. Копытин видел в подготовке специалистов для развития региональной археологии, и такому суждено было сбыться. В 2009 г. кафедра археологии осуществила первый выпуск студентов по специальности «История (археология)».

В 1970-х – начале 2000-х годов археологическим отрядом под руководством В. Ф. Копытина было

обследовано более 2,2 тыс. археологических памятников. Итоги проделанной работы были подведены в серии монографических исследований по археологическим памятникам 17 районов Могилевской области: Круглянского (1991), Бельничского (1992), Чаусского (1992), Могилевского (1993), Шкловского (1993), Дрибинского (1994), Чериковского (1994), Быховского (1995), Костюковичского (1996), Краснопольского (1996), Славгородского (1997), Хотимского (1997), Климовичского (1998), Кричевского (1999), Бобруйского (2002), Кировского (2002), Глусского (2004). Каждое издание, кроме реестра изученных памятников, включало физико-географическое описание района, историю его археологического изучения. Впервые в рамках монографии по отдельному району читателю предлагалось ознакомиться с кратким очерком древней истории, написанным исключительно на основе полученных археологических материалов. Книги дополнялись приложением: археологической картой района, планами памятников, иллюстрациями находок.

В 1998 г. в свет вышла еще одна монография В. Ф. Копытина – «Свод памятников археологии чернобыльской зоны Могилевской области». Работа объединяла сведения о 924 памятниках шести районов Могилевской области, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС. В этой связи важность проделанного и весьма рискованного для жизни исследования в зоне отчуждения вполне очевидна. «Свод» учел данные по археологическим памятникам востока Могилевской области, доступ к которым после чернобыльской катастрофы будет закрыт еще на долгие годы.

Деятельность В. Ф. Копытина не ограничивалась изучением проблем археологии. Он был талантливым педагогом, хорошим организатором научно-исследовательской работы среди студенческой молодежи. Под его руководством на историческом факультете продолжал работать археологический кружок, организованный Г. И. Йоне (учителем В. Ф. Копытина) еще в 1964 г. Педагогическая деятельность и профессионализм В. Ф. Копытина получили высокую оценку в нашей стране и за рубежом. Вячеслав

Федорович был награжден Почетными грамотами Министерства образования СССР (1986) и Министерства образования Республики Беларусь (2001). В 1991 г. он стал отличником образования республики. В 1999 г. ему была назначена первая премия Специального фонда Президента Республики Беларусь, а в 2001 г. по решению Могилевского облисполкома В. Ф. Копытину присвоено звание «Человек года».

Пожалуй, самой высокой наградой для В. Ф. Копытина стали его ученики. Школу Вячеслава Федоровича прошли десятки молодых студентов, судьбы отдельных из них оказались тесно связаны с профессиональной археологией – доктора исторических наук Владимир Павлович Ксензов и Игорь Александрович Марзалюк, кандидаты исторических наук, научные сотрудники – Ольга Львовна Липницкая, Виктор Евгеньевич Кудряшов, Игорь Николаевич Езепенко, Анатолий Алексеевич Седин, Александр Владимирович Колосов.

В 2002 г. В. Ф. Копытин готовил материалы к очередной экспедиции в Осиповичском и Кличевском районах. Одновременно Вячеслав Федорович готовился к защите докторской диссертации. В связи с этим им была опубликована монография «У истоков гренской культуры. Боровка» (Могилев, 2000), в которой на примере сравнительного анализа материалов стоянок Боровка и Мезин был обоснован автохтонный путь развития гренских традиций Верхнего Поднепровья в эпоху финального палеолита.

Однако судьба оказалась на редкость несправедлива к Вячеславу Федоровичу. На взлете жизненных и творческих сил она расставила свои приоритеты. 23 августа 2002 г. ученого не стало. Сегодня трудно переоценить вклад В. Ф. Копытина в европейскую археологию, в формирование интеллектуального потенциала отечественной науки. Его материалы и научные разработки заложили прочную основу, которая позволила и позволяет до сих пор решать целый спектр вопросов по археологии каменного века Восточной Беларуси и Могилевского Поднепровья в частности. Мы отдаем Вячеславу Федоровичу Копытину дань уважения за его непревзойденный талант человека, педагога, ученого.

А. В. Колосов, доцент Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова, кандидат исторических наук